

南安市以市中医院为“龙头”，筑牢中医药文化根基，推动中医药事业和产业高质量发展

弘扬中医药文化 建好南安市中医院

核心提示

一缕药香跨越古今，一枚银针联通中西，一株小草改变世界。中医药是中华民族的瑰宝。为弘扬中医药文化、提升全民健康素养，南安市依托南安市中医院，创建福建省级中医药文化宣传教育基地，加强中医药宣传、体验、治疗等，让中医药走向基层、走入社区、走进农村、融入寻常百姓家，推动中医药传承创新发展。以中医药服务能力提升为抓手，南安市中医院不断加强传承创新，中医特色诊疗技术蓬勃发展，取得一系列国家级、省级荣誉，促进南安中医药事业高质量发展。

□融媒体记者 黄耿煌 通讯员 陈守庆 张剑民 庄铭文/图



到中医药文化园漫步，可识百草、知药性。



小学生在南安市中医药文化园体验中医象



“黄争荣名医工作室”开展中西医结合诊疗工作

建成中医药文化园 汇百草展中医魅力

心火、肝木、脾土、肺金、肾水……走进南安市中医药文化园，五个功能分区，仿佛置身于阴阳八卦之中，感受中医的阴阳调和、经脉通络。

“南安现有药用植物1000多种，中草药资源丰富。”南安市中医院院长洪清华介绍，为充分挖掘和弘扬本地特色的中医药文化，南安市中医院以中医药建设为指导，守正创新，建成集中医药文化宣传、教育、体验于一身的中医药文化园，已被遴选为福建省级中医药文化宣传教育基地建设单位。

文化园内，既有金银花、两面针、车前草等市民耳熟能详的中草药，也有梵天花、豹皮樟、梅花入骨丹等群众较少接触的品种。它们大部分都是从南安各地的深山野外移植而来，每一种草药都有详细的介绍牌，漫步其中，游人不仅可识百草、知药性，还能了解中医药的历史和价值。

在这5000多平方米的园区内，150多种2万多株中草药，按药性、药理、分别种植入心火区、肝木区、脾土区、肺金区、肾水区。文化广场设有专栏介绍我国中医药历史上的名人，使参观者能串联起中医药文化发展的历史脉络，激励传承和发展中医药文化。

徜徉在文化园，各功能区域在脚步的移动中融会贯通，中医阴阳调和的动态平衡沉浸式呈现，让人顿感通络和谐，在休闲静养、文化提升中，感受中医药文化的源远流长。

园区还设置有中医传统疗法体验区，供群众体验针灸、推拿、拔罐、手工制作香囊，感受中医魅力。

立体多元精心宣教 线上线下圈粉无数

“原来，枸杞叶子长这样啊！”“这是薄荷吧，口香糖常用的。”不久前，南安市第一实验小学的学生们走进中医药文化园，学做“小神农”，种下中草药，制香囊、看标本、体验中医治疗。借助中医药文化园，开展青少年中医药文化体验，已成为南安培养年轻一代对中医药兴趣与理解的一大抓手。文化园建成免费开放以来，每年接待1万余人，成为市民群众了解中医药、弘扬中医药文化的平台。

“我们专门建立了一支中医药文化知识宣传队伍，着力做好宣传教育服务。”洪清华介绍，这支宣教队伍通过讲授、观摩、参观、实践等形式宣传中医药文化，涵盖中医基础、名医故事、养生知识和中药辨识等内容，全力推进中医药文化工作进基层。

该院还定期组织中医专家和医务人员，在文化园举办“健康微课堂”、中医专题讲座，以直播、直播、现场教学的方式，线上线下推广针灸、拔罐、推拿按摩等中医疗疗手法，分享中医药知识、实践经验及健康养生理念。同时，还举办学术研讨会，组织中医专家到园义诊，现场教授八段锦，指导市民学习中医药健康养生文化。

“我们希望将中医药文化园打造一个立体、活的中医药大观园。”洪清华表示，南安市中医院将深入挖掘中医药文化的精髓，整合线上线下资源，开发多元化、多层次、多形式的教育课程和活动，奋力推动中医药健康养生文化的创造性转化与创新性发展。

中医药文化园只是南安市加强中医药文化宣传的一个缩影。南安市卫健局常年组织辖区内各医疗卫生机构多种形式开展中医药科普、普法宣传系列活动和中医药文化周活动，举办中医药知识电视和网络直播讲座，依托新媒体、公众号宣传中医药知识，建设省级中医药文化教育试点学校，让中医药文化深入人心。

舞活“龙头”传承创新 提升中医药服务能力

为提升中医药服务能力、加快中医药发展，近年来，南安市不断发挥南安市中医院这一县域中医“龙头”作用，推动中医优势学科建设，带动中医事业发展。

“中医联盟共享中药房，南安县域已经100%全覆盖。”洪清华介绍，南安市中医院牵头组建中医联盟，建设共享药房，推广中医适宜技术，实现药房共享、技术共享、设备共享。通过共享，患者在乡镇卫生院就诊，医生开具代煎处方并上传到共享平台，南安市中医院接收后统一审方、统一调剂，经过专业煎药配送到患者手上，实现便捷、优质的中医药服务。

再深入了解，南安市中医院的一项项创新举措、开拓奋进成效展现在眼前——

2023年11月，“基于中西医结合的三师共管模式在糖尿病患者管理中的应用”被中国疾控中心慢性病中心评选为“糖尿病防治优秀案例”。该院2022年6月落地“糖尿病基层防治示范基地”，以分泌科医生、中医师和健康管理师“三师共管”的全新模式管理糖尿病，加强中医药参与，中西医结合、院内院外全程管理，增强患者就医获得感。

针灸康复科获批省卫健委“两专科一中心”建设项目，年门诊量近4万人次。该院逐步拓展了儿童康复、神经康复、骨折术后康复、运动损伤康复及盆底康复等康复新技术，发挥中医药在疾病康复中的核心作用。

创立儿童健康管理中心、成

立中医近视防控门诊，成为全省两家“国家中医药管理局开展中医适宜技术防控儿童青少年近视试点单位”之一，用中医守护青少年儿童健康。

此外，医院柔性引进杨叔禹、耿学斯、黄争荣、李炳钻等全国知名中医专家、老中医，建设6个“名医工作室”和吴盛荣“全国基层名老中医药专家传承工作室”，开设三师共管、肛肠病、中医肿瘤专科、小儿骨科、中医体质调理等门诊，从学科建设、中医能力提升、人才培养、科研教学等方面促进医院业务水平和综合服务能力的提升。

在守正创新之中，中医文化在南安焕发出更大活力，中医药服务能力不断提升。各类中医诊疗技术蓬勃发展，南安市中医院入选国家卫健委、中医药管理局“全面提升县级医院综合能力”名单，成为中国医院竞争力排行榜500强医院、国家级糖尿病基层防治示范基地、国家心血管病中心高血压专病医联体单位、国家级胸痛中心（基层版）单位，通过福建省防治卒中中心、泉州市卒中急救地图医院验收。

当前，南安市正深入学习贯彻习近平总书记关于中医药工作的重要论述，扎实开展卫生健康服务提质增效三年行动，南安市中医院以创建三级中医医院为抓手，加大中医特色诊疗技术的应用与研究，形成科教研一体、中西齐头并进、中医特色突出的区域医疗中心，为人民健康事业作出新的贡献。

南安市女企业家联谊会暨拥军协会着力打造共建共促共享的女企温馨家园

强国兴企“她力量” 成功故里“花木兰”

核心提示

南安市女企业家联谊会暨拥军协会走入军营，慰问女子特战队。



国庆前，南安市女企业家联谊会暨拥军协会组织到祖国大陆离台湾岛最近的平潭“庆中秋 迎国庆”盼团圆。

女性崛起不让须眉 绽放商界抱团发展

女企业家的崛起，源于女性的崛起。历史上，女性地位低下，女性发展受到压抑。中华人民共和国成立后，沧桑巨变，换了人间，“男女平等”喊出口号、变成政策、写入法律，妇联的设立，婚姻法、妇女权益保障法等一系列法律和政策的颁布实施，使妇女地位发生了翻天覆地的变化，妇女事业得到长足的发展，“妇女能顶半边天”成为共识。

改革开放后，经济发展驶上快车道，大量女性投入商业、走上台前，起初管账管财务，进而站到商海最前线拼搏，抓生产、拓业务、创业创新……在磨炼拼搏中，她们逐渐成长为女企业家，甚至成为行业翘楚、商业领袖。

南安市女企业家联谊会暨拥军协会的女企业家们，对此深有体会。南安市女企业家拥军协会会长杨贵宝在1994年以37岁的年纪辞去“铁饭碗”，和丈夫一起投身陶瓷业，奋斗30年把南安市协进建材有限公司打造成中国建筑陶瓷行业知名企业。她说：“成功男人背后都有一个默默无闻的女性在支撑，一起同甘共苦，‘半边天’作用巨大。”南安市女企业家联谊会会长王英珠在新世纪前敏锐而果敢地跨界到石材行业，每年有一半时间飞在国外，历经20多年把泉州顺发实业有限公司打造成全国最大的奢侈品石材营销中心之一。她说：“我不怕辛苦，作为女人，要敢于走出去，才能提升自我。”

正是这样，一位位南安女性以巾帼不让须眉、爱拼敢赢的精神搏击商海、创业兴业，成长为女企业家。她们还抱团发展，先后成立南安市女企业家拥军协会、南安市女企业家联谊会，后又合署办公。2023年5月，南安市女企业家联谊会暨拥军协会第四届理事会换届成立，汇聚了10多个行业、140多位南安优秀女企业家、创业女性，成为南安经济发展中举足轻重的一支“她力量”。

女企拥军全国首创 “拥军大姐”薪火相传

正是因为祖国的怀抱中迎来地位的改变和成长，南安女企业家们深怀家国情怀，感恩党和国家创造的环境和时代机遇，感恩部队的保家卫国，将协会的第一个使命定义为“拥军”，由此创造了全国第一个女企业家拥军协会，为南安的全国双拥模范城“五连冠”贡献女企力量，获评“全国爱国拥军模范单位”。20多年来，一批批“拥军大姐”“拥军大嫂”不断接过接力棒，爱国拥军的旗帜始终高高飘扬。

“你们外出训练辛苦了。”今年7月、9月，南安市女企业家联谊会暨拥军协会派人分赴厦门、莆田、惠安和江西，慰问多支外出训练的驻南部队，为每支部队各送上价值1万元的慰问品。每年不管驻南部队到哪儿出训练，协会都会跟随南安市委、市政府慰问团天涯海角前往慰问，足迹遍及十几个省份和省内外各地。

协会身体力行支持部队建设，与驻南部队共建，形成“互帮互助、互教互促”的长效机制，实现“部队有所求、女企有所应”。还创新载体进行情感拥军、文艺拥军，组织女企业家“送节目进军营”“送粽进军营”，不断加深军民鱼水情。

春节、建军节、重阳节……协会抓住各个节日契机联合有关单位慰问南安的退伍军人、军属，送去物质和精神上的双重慰藉。每年清明节，则分组建赴南安各地烈士陵园，慰问烈士后代、遗孀。此外，还利用企业优势，为退役士兵、军嫂提供就业机会，近年来已推荐100多位退伍军人成功就业。

巾帼建功全国先进 高质量发展扛旗争先

“全国巾帼建功先进集体”，2021年，南安市女企业家联谊会会被全国妇联授予这一荣誉。引领企业向上向善，担当女企业家社会责任、建功高质量发展，始终是南安市女企业家联谊会暨拥军协会的目标与使命。

“我是你的爱心妈妈，有困难，找我说。”今年六一节，联谊会、协会女企业家化身“爱心妈妈”，与留守儿童结对帮扶。助学、扶困、帮扶妇女儿童是联谊会、协会的长期关怀。近年来，协会为南安妇女儿童慈善基金捐资近百万元，日常还走访慰问困难妇女儿童，每年用于帮扶慰问资金超20万元。女企业家们还担当“巾帼创业导师”，支持帮扶女大学生、女性创业、就业。

女性温柔细腻，在参与社会治理上优势独特。联谊会、协会20多位各级人大代表、政协委员积极建言献策，得到积极回应和落实，部分建议提案被列为重点建议、提案、督办件。她们还积极参与南安市“两代表一委员”巾帼建功行动，省市县政协政协委员联系群众工作室“工作，反映社情民意，成功化解20多起家事纠纷。

新发展阶段，亟须更新思维、拓宽视野。南安市委、市政府推出“女企业家成长培育计划”和“南安青年领军培育工程”，南安市妇

联与南安市工信局联合成立南安女企业家学苑，请进来、走出去相结合，组织开展培训和对标学习，为女企业家打造一个“素质提升+资源链接”的新型平台。联谊会、协会组织女企业家积极参加，已有数百人次到北上广深和香港等先进地区考察学习，走入香港中文大学、北京大学、中山大学等高等院校，走进阿里巴巴、腾讯、百度、字节跳动、京东、筷子科技、利丰等一流企业。数字化转型、供应链管理、人工智能、全球营销、统一大市场……各种“头脑风暴”让女企业家们深受启发、开拓视野，成功对接了多个产业合作资源。如今，第一代女企业家持续学习进步，企二代、创二代正在加快成长、接续奋斗。

“今年是中华人民共和国成立75周年，也是南安历经三十积累沉淀，勇当主力军，扛旗再出发之年。广大南安女企业家将主动躬身入局、扛旗争先。”南安市妇联党组书记、主席林文锋表示，南安市女企业家联谊会暨拥军协会正在南安市委、市政府的坚强领导和南安市妇联的引领下，立巾帼之志、扬巾帼之心、展巾帼之美，坚定发展信心、弘扬企业家精神，紧扣新时代赛道，加快转型升级，以实际行动彰显南安女企的巾帼风采。



南安市女企业家学苑“女企业家培养计划”香港行，对标学习先进企业经营理念。